

晒的不是年终奖 是收入分配不公

□石敬涛

快过年了，年终奖的话题一天天地热起来，逐渐成为年前公共空间的一个热点话题。来自青岛的一项调查显示，有近七成网友认为自己年终奖不会达到5000元，而来自垄断企业员工晒工资单显示，年终奖两万多元很普通。而有的银行高层的年终奖，可以到几十万元。

不得不承认，在高低不等的年终奖面前，有的人很喜悦、很幸福，比如那些认为“年终奖两万多元很普通”的人，比如说那些年终奖动辄几十万元的高层们。但更多的人是很受伤、很嫉妒——两万元甚至都赶不上不少人一年的所有收入了，更甭说几十万了。能获得如此优厚工资福利者，毕竟少之又少。作为终日奔波、一刻不得闲的普通劳动者来说，在失衡的国民收入和福利收入体制下，还没有那么大的雅量，能做到“幸福着你的幸福，快乐着你的快乐”；更多的，只能是“悲伤着自己的悲伤”。

当然，抛开其他因素不讲，发年终奖是件好事，是社会进步的体现，是在共享发展成果。在发年终奖的问题上，不同的阶层，不同的职场，不同的人群，要想做到绝对的平均也是不现实和不可能。但为什么每到晒福利、晒年终奖时，都会引来板砖一片，让人心生嫉妒、遭到质疑呢？

年终奖的高低不均，其实正是当前国民收入分配失衡、国民贫富差距不断拉大的一个具体体现而已。

换句话说，年终奖高的，平时的工资就高，收入高，福利好；年终奖低的，平时的工资收入也低，福利保障也差。两者在某种程度上是相辅相成的。不可否认，近年来随着社会经济的发展，人们的收入水平和福利一直在不断提高。然而，在收入普遍水涨船高的情况下，整个社会的贫富差距却日益扩大，社会公正问题也日益突出。现在，网友踊跃晒福利、晒年终奖，其实不仅仅是一场年底的游戏和娱乐狂欢，更多的是在晒不公，晒国民收入失衡和贫富差距不断拉大的现实。所以，晒年终奖，晒出的仅仅是小众的幸福，而非庶民的幸福。从某种意义上看，民众甚至试图通过这样一种娱乐的方式，来倒逼收入分配制度改革。

有一首歌唱到：你伤害了我，却一笑而过。那些认为“年终奖两万多元很普通”的幸福小众人，根本体会不到大众那种复杂晦涩的心情——不仅仅是嫉妒，是质疑，是失衡，还有“不患寡而患不均”的心态。这些复杂的情愫综合起来令公众五味杂陈，直指公共领域的某些弊病，直指日益增大的贫富差距，以及收入分配不公等宏观命题。

对于民意的这一指向，公共管理部门，应该有所警醒和有所作为。但令人遗憾的是，收入分配制度改革至今依旧是“只闻楼梯响”。2013了，新的一年，能“见人下来”吗？

善待“吐槽调休”背后的民智

□汤嘉琛

每周的最后一个工作日，原本是上班族们最期待的一天。但刚过去的这个周五，却成了众人齐声吐槽的日子——根据此前公布的2013年放假安排，从本周五到下周五，很多单位的员工都需要连续上8天班。在腾讯微博的在线调查中，多数网友都用“惨绝人寰”形容此次调休，还有网友戏称“上班的心情比上坟还沉重”。

元旦3天小长假刚刚结束，有不少人还刚从旅途归来，大家在节后上班时情绪不高，完全在情理之中。其实，类似的抱怨言论和不情愿情绪，几乎在每次节假日之后都出现过。但这一波吐槽的特殊性在于，即将连续工作八天的残酷现实，不仅让上班族们倍感压力，也会让人觉得之前的休假实质上是“形式上的福利”。

这个“坑爹”的上班安排遭吐槽，完全是周末调休惹的祸。目前这种上5天班休息两天的工作制度，是在多年的实践中逐步固定下来的，它在工作与休闲之间找到了微妙的平衡，既不会影响各行各业正常运转，也符合劳动者的生理习惯。调休则人为地破坏了这种平衡，这也正是很多人在周末上班时效率低下的原因。

事实上，“连续上班8天”只是调休制度在2013年首次“发威”。根据国务院办公厅发布的放假安排，今年全年的29天假期中，“真材实料”的假日只有11天，剩下的18天都是从周末“挪假”而来的。这种安排看似对全年的休息时间进行了总量

控制和宏观统筹，实际上却会因为不够人性化而让人们有所反感。

休假是与每个劳动者密切相关的公共福利，也是一种法定权利，但客观来说，“中国式假期”的特色是数量少质量低。根据全球知名的人力资源公司美世发布的《全球雇员应享假期》报告，中国雇员的假期数量排在62个被统计国家里的59名。如此惨淡的现实，与我们国家假日安排制度不够科学、不够人性化有关。

有关部门应该认识到，公众的吐槽并非有意给政府部门添堵添乱，而是一种非常真实的民意表达和政策反馈。这些吐槽中有少许情绪化甚至极端化的言论，但也有不少富有民间智慧的意见与建议。例如，网友建议大家通过巧休年假的方式“拼接”小长假，就很具有可操作性。公共政策决策者应该善待这种民意表达的新形式，善于从这些舆论中打捞有价值的声音，进而不断改进和完善相关工作。

享受充分的休息和休闲，是为了更持续的工作能力和更高的工作效率。一而再再而三的调休，只会让各个单位和劳动者饱受折腾，让公共福利“口惠而实不至”。中国劳动者的假日不是太多而是太少，这是制定节假日安排时必须考虑的“现实国情”。从此起彼伏的吐槽声中，我们能够感知公众要求改革节假日制度的共识，希望决策者也能善待这其中的民意，让节假日安排更灵活、更人性化。

“QQ显示iPhone在线”背后的虚荣与焦虑

□余燕明

近日，淘宝网上有上百个商家售卖“QQ显示iPhone在线”，费用是一元两天，一个月是5元，销量最高的商家在30天卖出了3000多件，按照平均每单5元来算的话，30天销售额是在15000元以上。另外，还有代发QQ空间说说与微博显示iPhone图标等收费业务。

如今，iPhone已然超越手机本身的使用价值，近乎成为标记身份的社会标识，以致消费者趋之若鹜，而售卖“QQ显示iPhone在线”服务的商家，显然抓住了消费者的这种认知心理。

有网友认为，“QQ显示iPhone在线”之所以能够热销，是因为这些购买者虚荣心作祟，这种推论当然不无道理。不过，除了虚荣心，是否还存在其他更深层次的社会背景呢？前不久，一则“8岁男生告白遭抛弃，因女生选择了送她iPhone的男生”的新闻让所有人都哭笑不得，甚至还有不少人不惜卖肾、卖初夜攒钱购买iPhone，恐怕这些非正常现象和非理性行为很难简单归结为虚荣心作祟。

“QQ显示iPhone在线”，意味着用户在使用iPhone手机，而iPhone价格不菲则象征着购买者经

济优裕，这就是iPhone的身份标识意义。其实，购买“QQ显示iPhone在线”服务与炫富有异曲同工之效，两者在本质上并无差别，都是希望能获得更多身份上的优越感。

英国流行病学专家理查德·威尔金森和凯特·皮克特在《不平等的痛苦》一书中提到，炫富行为来自所谓的“社会评价威胁”，这是一种身份焦虑，把自己的尊严和自信完全建立在他人的评价之上。“QQ显示iPhone在线”，显然能够为自己打上“有钱”的烙印，提升别人对自己的评价水平，当然也就可以缓解这种“社会评价威胁”引发的焦虑。

所以，在这项服务的购买者看来，既然iPhone能够成为“有钱”的身份标识，那么，当我们与亲友、同学聊天的时候，如果头像旁边显示“iPhone在线”，必然能够提升自己的优越感。尤其是在社交网络形成的圈子里，晒幸福、晒工资已经成为许多网民的日常习惯，如果我们看到别人有iPhone，而自己却没有，这种心理落差和焦虑情绪自然而来。于是，想方设法为自己标记“不差钱”，也就催生了“QQ显示iPhone在线”的热潮。

“吉日”结婚

□凌寒/文 朱慧卿/图



2013年1月4日谐音“爱你一生一世”，北京结婚人数有望突破1万对。北京市民政局婚姻登记处前处长、北京婚姻家庭建设协会负责人李紫薇表示，年轻人不应跟风“好日子”盲目结婚，“一生一世”寓意虽然好，但婚后是否一生一世相守，还需要新人用心建设家庭，用爱包容对方并适当掌握经营婚姻的技巧。（1月4日《北京晨报》）

结婚是人生大事，找个“良辰吉日”乃人之常情。但是过于迷信“吉日”，比如有人3日午后来排队，熬夜换班，甚至劳烦老人来帮忙排队，如此扎堆登

记，未免太过注重形式。

2013年的1月4日，貌似平常的一个日子，因为其谐音为“爱你一生一世”而被称作“万年真爱日”。据估计，仅北京市当天登记结婚的人数有望突破1万对。这个场景我们并不陌生，几乎每个“吉日”比如情人节、神棍节等，隔段时间便会重演一次。据报道，1万对这个数字超过了2012年12月12日的“世界示爱日”7700对，仅次于2009年9月9日“天长地久日”的1.9万对和2008年8月8日的1.5万对，远远超过了每年“情人节”三四千对的数量。

吉日的美好寓意和浪漫氛围会使人们产生冲动，从众心理会让情感“发烧”，烧退之后如何应对寻常平淡的婚姻生活，将考验新人们的智慧和爱情。“良辰吉日”是一个好彩头、好愿景，但无法成为婚姻持久的根本保证。有句话说得好，只要有爱，天天都是好日子。双方彼此坦诚，用心经营，才能携手共进，相爱一生一世。这是在走进登记大厅之前应该知晓并慎之又慎的。

“南方人习惯湿冷”太冷酷

□蔡辉



“对于南方居民而言，已经习惯冬季的湿冷气候，如果突然增加集中供暖，可能导致居民身体的不适应。”近日，网友热议南方冬季供暖话题，某市建筑研究院设备总工程师在接受媒体专访时，发表了上述高论。

南方冬季是否应供暖，这是一个科学问题，值得各方争议，可竟然出现“南方人习惯湿冷”这样冷酷的声音，值得人们警惕。

首先，这只是个人感觉，未经实验，怎能充为论据？第二，南方人耐湿冷与冬季长年不供暖之间，孰为因果？第三，习惯湿冷就理应不供暖吗？先民们习惯茹毛饮血，难道今天我们也要拒绝熟食？

不否认，南方供暖存在现实困难，供暖设备使用效率低，易造成浪费，这可以通过市场、社会协商、政策博弈等解决，不能只考虑一方面合理性，无视另一方面合理性。人类社会是典型的复杂系统，内部异常纷繁多元，面对公众的意见，应坚持怀疑论的立场，而非决定论。

遗憾的是，在过去的百年中，我们的教育、观念、文化等太偏重决定论，以为“办法总比问

题多”、“人心齐，泰山移”，过分依赖急功近利的解决方案。总以为找到了灵丹妙药，把握了绝对真理，可哪一次不是以盲目为开始，以悔恨为结束呢？

事实是，决定论绝非科学，因为科学本身在不断进步，受认知能力、认识工具等因素制约，我们今天以为绝对正确的东西，在明天很可能就是绝对谬误。所以，必须留有余地，不要为将来留下遗憾。

中国在高速发展中，需要更多借助科学的力量，但应始终保持警醒：我们掌握的是不完全的知识，所以必须有所敬畏，要用审慎、谦卑、斯文和包容的方式提出看法，并为争议预留出充分的空间。我们必须明白，在科学面前始终要有一道鸿沟，那就是以尊重人、服务人、关怀人为旨归，它只能为人道和进步而服务，绝不能成为反人道、反进步的借口。

所以，当“南方人习惯湿冷”这样刺耳的声音响起时，我们应深刻地反省与检讨，因为经历过那么多苦难，偕越的噩梦仍未远去，可该怎样防止它再一次将我们带入集体的灾难中呢？